



## МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

### РЕШЕНИЕ АППАРАТНОГО СОВЕЩАНИЯ №9

г. Челябинск

от «11» декабря 2018 г.

№ 5

Анализ причин смертности больных  
с ВИЧ-инфекцией и мероприятия по  
ее снижению

В настоящее время ситуация по ВИЧ-инфекции в Челябинской области оценивается как стабильная, что отражается в снижении на 9,6 % показателя заболеваемости за последние 3 года на фоне высокого охвата скрининговым обследованием населения региона (более 28% ежегодно) с повышением его качества (увеличение обследования на ВИЧ-инфекцию в уязвимых группах).

В период 2017-2018 гг. отмечено снижение темпов роста смертности от прогрессирования ВИЧ-инфекции (таблица 1).

Таблица 1

Показатели смертности ВИЧ-инфицированных в Челябинской области

	2013	2014	2015	2016	2017	9 мес. 2017	9 мес. 2018
Показатель смертности среди ВИЧ-инфицированных (на 100 тыс. населения)	26,6	30,1	35,3	40,7	41,7	27,8	24,8
Показатель смертности от прогрессирования ВИЧ-инфекции (на 100 тыс. населения)	12,8	13,3	15,2	19,4	20,0	12,8	12,9

Количество ВИЧ-инфицированных, умерших от всех причин за 9 мес. 2018 г., составило 866 – 24,8 на 100 тыс. населения (снижение на 10,8 % по сравнению с 9 мес. 2017 г. (27,8), количество умерших от прогрессирования ВИЧ-инфекции за 9 мес. 2018 г. составило 450 – 12,9 на 100 тыс. населения (показатель 9 мес. 2017 г. – 12,8).

По показателю смертности ВИЧ-инфицированных от всех причин лидируют: Магнитогорский городской округ (далее именуется – ГО) – 45,4 на 100 тыс. населения, Кыштымский ГО (42,9 на 100 тыс. населения), Копейский

ГО (37,9 на 100 тыс. населения), Верхнеуральский муниципальный район (далее именуется – МР) – 35,0 на 100 тыс. населения, Сосновский МР (33,5 на 100 тыс. населения), Пластовский МР (31,4 на 100 тыс. населения).

По показателю смертности от прогрессирования ВИЧ-инфекции по состоянию на 01.10.2018 г. лидируют Магнитогорский ГО (30,5 на 100 тыс. населения), Кыштымский ГО (25,2 на 100 тыс. населения). Копейский ГО (24,6 на 100 тыс. населения), Сосновский МР (20,9 на 100 тыс. населения), Верхнеуральский МР (20,4 на 100 тыс. населения).

Среди умерших от ВИЧ-инфекции преобладают мужчины (71,4 %), средний возраст умерших составляет 39 лет и 6 месяцев.

Первое место среди причин смерти непосредственно от прогрессирования ВИЧ-инфекции занимает ВИЧ-инфекция с проявлениями микобактериальной инфекции, в то же время отмечено снижение доли данной патологии на 5,5 % по сравнению с 9 мес. 2017 г. (с 45,9 % до 40,4 % всех умерших от прогрессирования ВИЧ). Второе место среди причин смерти от прогрессирования ВИЧ-инфекции занимает микст-инфекция (30,2 %).

Среди прочих причин смерти ВИЧ-инфицированных преобладают сердечно-сосудистые заболевания (27,6 % всех умерших от прочих причин) и заболевания органов пищеварения (23,6 %).

В ходе работы по регистрации случаев смерти в ряде муниципальных образований Челябинской области отмечены следующие проблемы:

несвоевременность предоставления донесений о смерти в ГБУЗ «Областной Центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями»;

увеличение сроков предоставления протоколов вскрытия врачам, ответственным за ВИЧ-инфекцию в муниципальных образованиях;

спорные моменты в постановке заключительного диагноза умершим непосредственно от прогрессирования ВИЧ-инфекции.

Учитывая вышеизложенное, аппаратное совещание Министерства здравоохранения Челябинской области решает:

1. Руководителям государственных медицинских организаций, в отношении которых Министерство здравоохранения Челябинской области осуществляет функции и полномочия учредителя:

обеспечить кодирование болезни, вызванной ВИЧ, в соответствии с методическими рекомендациями по порядку статистического учета и кодирования болезни, вызванной ВИЧ, в статистике заболеваемости и смертности, утвержденными министром здравоохранения Российской Федерации В.И. Скворцовой 28.06.2016 г.

Срок – постоянно.

2. Рекомендовать начальнику Управления здравоохранения Администрации города Челябинска Н.В. Горловой и руководителям учреждений здравоохранения муниципальных образований Челябинской области обеспечить исполнение подпункта 1 настоящего решения.

3. Главному врачу ГБУЗ «Областной Центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями», главному внештатному

специалисту по проблемам диагностики и лечения ВИЧ-инфекции Министерства здравоохранения Челябинской области М.В. Радзиховской:

1) организовать работу с участием патологоанатомической службы, учреждений судебно-медицинской экспертизы, других заинтересованных служб по рассмотрению спорных случаев при установлении причин смерти лиц с ВИЧ-инфекцией;

Срок – январь 2019 г.

2) проводить ежеквартальный анализ причин смерти ВИЧ-инфицированных.

Срок – постоянно.

4. Главному врачу ГБУЗ «Областной Центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями», главному внештатному специалисту по проблемам диагностики и лечения ВИЧ-инфекции Министерства здравоохранения Челябинской области М.В. Радзиховской совместно с главным врачом ГБУЗ «Челябинское областное патологоанатомическое бюро», главным внештатным специалистом по патологической анатомии Министерства здравоохранения Челябинской области Г.В. Сычугову:

проводить обучающие семинары для врачей патологоанатомов, судмедэкспертов и других специалистов по вопросам правильного учета причин смерти, в том числе от СПИДа, в соответствии с методическими рекомендациями по порядку статистического учета и кодирования болезни, вызванной ВИЧ, в статистике заболеваемости и смертности, утвержденными министром здравоохранения Российской Федерации В.И. Скворцовой 28.06.2016 г.

Срок – постоянно.

5. Директору Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Челябинский областной медицинский информационно-аналитический центр» Пластовцу А.И. разместить данное решение аппаратного совещания Министерства здравоохранения Челябинской области на официальном сайте Министерства здравоохранения Челябинской области в сети Интернет.

Срок – до конца 2018 г.

6. Контроль исполнения данного решения аппаратного совещания Министерства здравоохранения Челябинской области возложить на заместителя министра здравоохранения Челябинской области Сахарову В.В.

Председатель

С.И. Приколотин

Секретарь

О.Д. Абдрахимова